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У статті розроблено методичний підхід до визначення нормативної і достатньої

кількості фахівців та рівня забезпеченості фахівцями, що організують функціонування

недержавних пенсійних фондів (НПФ). З використанням методичного підходу проведено

розрахунок нормативної і достатньої кількості членів рад та адміністраторів НПФ, а

також визначено рівень забезпеченості цими фахівцями ринку НПФ.
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В статье разработан методический подход к определению количества специалистов

и уровня обеспеченности специалистами, организующих функционирование

негосударственных пенсионных фондов (НПФ). Проведен расчет нормативного и

достаточного количества членов советов и администраторов НПФ, а также определен

уровень обеспеченности этими специалистами рынка НПФ.
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STAFFING FOR NON-GOVERNMENT PENSION FUNDS
The article presents a methodical approach to defining normative and sufficient numbers of

specialists and the level of providing specialists, who organize the functioning of non-government

pension funds (NPFs). Using a methodical approach normative and sufficient numbers are calcu-

lated for council members and administrators in NPFs and the provision level for these specialists

at NPF market is determined.
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Постановка проблеми. Розвиток недержавного рівня пенсійної системи

потребує формування висококваліфікованого кадрового компоненту цієї сис-

теми. Знання, вміння та досвід фахівців з недержавного пенсійного забезпе-

чення – запорука успішного розвитку та функціонування недержавних пен-

сійних фондів. Актуальність кадрового забезпечення недержавних пенсійних

фондів обумовлена зростаючою тенденцією збільшення кількості недержав-

них пенсійних фондів (НПФ), що в свою чергу потребує формування відпо-

відного їх кадрового складу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вітчизняних та зарубіжних

вчених, що присвятили свої наукові праці дослідженню питань недержавного

пенсійного забезпечення (НПЗ), слід особливо відзначити: О. Бобирь [6],

І. Гнибіденко [7], О. Долгова [8], С. Гончарова [12], Л. Якимова [13], І. Алена
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[14], С. Левай [15], Д. Макгіла [16]. В їх працях вивчаються теоретико-мето-

дичні питання та загальні проблеми розвитку недержавного рівня пенсійної

системи, міжнародний досвід функціонування НПФ, реалізація корпоратив-

них пенсійних програм, застосування маркетингових засобів для розвитку

ринку НПФ, імітаційне моделювання процесу поширення НПЗ, життєвий

цикл НПФ тощо. 

Невирішені частини проблеми. Аналіз наукових праць з НПЗ свідчить про

те, що в існуючих публікаціях не знайшло відображення розкриття питання

визначення рівня забезпеченості фахівцями, які організують функціонування

НПФ, що підтверджує актуальність даної проблематики та визначає мету стат-

ті.

Мета дослідження – висвітлення проблематики кадрового забезпечення

НПФ на прикладі вітчизняного досвіду їх функціонування та розробки мето-

дичного підходу до визначення нормативної і достатньої кількості фахівців,

рівня забезпеченості фахівцями, що організовують функціонування НПФ. 

Основні результати дослідження. Кадрове забезпечення НПФ – це відпо-

відний кількісний та якісний склад фахівців, що є необхідним для роботи

НПФ. Рівень забезпеченості фахівцями для НПФ – це відповідність кількіс-

ного та якісного складу фахівців, які організують роботу НПФ, нормативним

вимогам та вимогам ринку НПЗ. 

Вітчизняний досвід функціонування НПФ показує, що динаміка зміни

кількості НПФ за період 2005–2012 рр. свідчить про збільшення їх кількості

[9]. 

У період активного розвитку системи НПЗ особливо гострою є проблема

забезпечення кваліфікованими кадрами. Серед таких фахівців: адміністратори

НПФ, члени рад НПФ, головні бухгалтери адміністратора НПФ, спеціалісти з

питань депозитарної діяльності (у банках-зберігачах), спеціалісти з управлін-

ня активами.

За даними Української асоціації інвестиційного бізнесу (УАІБ), у період

2005–2008 рр. кількість підготовлених фахівців, що працюють у сфері НПЗ,

мала таку динаміку (табл. 1).

Таблиця 1. Кількість підготовлених фахівців, що працюють у сфері НПЗ,

у період 2005–2008 рр., осіб [5]

Дослідження показують, що підготовка спеціалістів з НПЗ та рівень

достатності кваліфікованих кадрів для НПФ (табл. 2) відстає від обсягів підго-

товки кадрів для потреб даного ринку. 

За період 2008–2012 рр. Національна комісія, що здійснює державне регу-

лювання у сфері ринків фінансових послуг (Нацкомфінпослуг), у звітності з

НПЗ надає інформацію про зміни в кадровому забезпеченні НПФ лише щодо

кількості адміністраторів. Інформація відносно кількісного та якісного складу
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 2005 2006 2007 2008 
Àäì³í³ñòðàòîðè ÍÏÔ 40 50 35 43 
×ëåíè ðàäè ÍÏÔ 132 122 135 140 
Ãîëîâí³ áóõãàëòåðè àäì³í³ñòðàòîðà ÍÏÔ 23 11 15 17 
Ñïåö³àë³ñòè ç ïèòàíü äåïîçèòàðíî¿ ä³ÿëüíîñò³ 309 196 189 192 
Ñïåö³àë³ñòè ç óïðàâë³ííÿ àêòèâàìè 342 460 472 484 
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інших фахівців, що забезпечують роботу фондів, не надається. Це створює

труднощі щодо аналізу забезпеченості НПФ членами рад, спеціалістами з

питань депозитарної діяльності та спеціалістами з управління активами.

Таблиця 2. Динаміка підготовки та забезпеченості

кваліфікованими кадрами сфери НПЗ, % [5]

Динаміка показника рівня достатності кадрів для НПФ є недостатньо

розкритою, відсутній методичний підхід до його розрахунку.

Нами запропоновано методичний підхід, що дозволить врахувати показ-

ники, що надаються УАІБ. Для визначення потреби в фахівцях з НПЗ доціль-

ним є використання концептуальних засад з управління персоналом, а саме

методів розрахунку потреби в персоналі. 

Російський вчений, що досліджує питання управління персоналом, А. Кі-

банов, виділяє декілька основних методів розрахунку кількісної потреби в

персоналі: метод, заснований на використанні даних про час трудового проце-

су; метод розрахунку за нормами обслуговування; метод розрахунку за робо-

чими місцями і нормативам чисельності; статистичні методи [10]. 

На думку авторів, для визначення потреби у фахівцях, що організують ро-

боту НПФ, найбільш доцільним є використання методу розрахунку за норма-

тивами чисельності, що для фахівців НПФ визначаються на державному рівні

Законом України «Про недержавне пенсійне забезпечення» [2]. 

На даний момент розвитку системи НПЗ використання інших методів,

наприклад, методу Розенкранца, є неможливим через брак необхідної інфор-

мації для розрахунків (невизначеності кількості дій з виконання певних орга-

нізаційно-управлінських видів робіт з організації діяльності НПФ, кількості

часу на їх виконання), тому обмежемося в своїх розрахунках методом розра-

хунку персоналу за нормативами чисельності.

Методичний підхід до розрахунку нормативної і достатньої кількості

фахівців та рівня забезпеченості фахівцями, що організують функціонування

НПФ, заснований на використанні методу розрахунку потреби в персоналі за

нормативами чисельності, нормативних документів та статистичних даних.

Розроблений авторами методичний підхід включає послідовність етапів,

дотримання яких дозволить отримати показники нормативної і достатньої

кількості фахівців, що організують діяльність НПФ, та рівня забезпеченості

ними НПФ.

Етап 1. Вивчення нормативних матеріалів та визначення мінімальної нор-

мативної кількості персоналу НПФ окремо для кожної групи фахівців.

Етап 2. Аналіз статистичних даних з НПЗ та вибір необхідних даних

(наводиться нижче в розрахунках для кожної групи фахівців з НПЗ) для

розрахунку кількості персоналу НПФ окремо для кожної групи фахівців.

Етап 3. Визначення нормативної та достатньої кількості персоналу НПФ

окремо для кожної групи фахівців, що організують роботу НПФ.
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Ðîêè Ïîêàçíèê ï³äãîòîâêè ôàõ³âö³â ó ñôåð³ ÍÏÇ Ð³âåíü äîñòàòíîñò³ êàäð³â äëÿ ÍÏÔ 
2005 3,28 55,81 
2006 4 81,53 
2007 6,15 104,51 
2008 9,74 165,52 
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Етап 4. Розрахунок рівня забезпеченості фахівцями НПФ.

Голова та члени ради НПФ. Голова ради НПФ укладає договори з адмі-

ністратором, з компанією з управління активами, із зберігачем; організує та

проводить засідання ради фонду [2]. Особливості роботи Ради НПФ поляга-

ють у тому, що вона має право здійснювати свої повноваження, якщо у її засі-

данні беруть участь більше половини загальної кількості її членів [1]. Норма-

тивна чисельність персоналу у складі ради фонду згідно законодавства [2]

складає не менше 5 осіб для 1 НПФ. З числа членів ради фонду обираються

голова та секретар ради фонду.

Виходячи з фактичної кількості НПФ в Україні (табл. 3) та нормативної

чисельності персоналу ради фонду [2], можемо визначити нормативну та

достатню кількість членів рад недержавних пенсійних фондів за період з 2005

по 2012 роки. Вихідні дані та розрахунки представлено у табл. 3.

Таблиця 3. Визначення нормативної та достатньої

кількості членів рад НПФ, авторська розробка

Розрахунок рівня забезпеченості членами рад НПФ будемо здійснювати

за формулою:

(1)

де RCHR – рівень забезпеченості членами рад НПФ, %; PFCHR – фактична кіль-

кість членів рад НПФ, осіб; GRnorm – нормативна та достатня кількість голів

рад НПФ, осіб; SRnorm – нормативна та достатня кількість секретарів рад

НПФ, осіб; CHRnorm – нормативна та достатня кількість членів рад НПФ (без

урахування кількості голів рад НПФ та секретарів рад НПФ), осіб.

Загальна нормативна та достатня кількість членів рад НПФ (CHRnorm)

розраховується за формулою:

(2)

де GRmin – мінімальна нормативна та достатня кількість голів рад НПФ, що

дорівнює GRmin = 1 особа для 1 НПФ; SRmin – мінімальна нормативна та

достатня кількість секретарів рад НПФ, осіб, що дорівнює SRmin = 1 особа для

1 НПФ; CHRmin – нормативна та достатня кількість членів рад НПФ (без ура-

хування кількості голів та секретарів рад НПФ), що дорівнює CHRmin = 3 осо-

би; при цьому в роботі виконується така умова, що не суперечить законодав-

чим вимогам,                                                 осіб для 1 НПФ; Knpf – загальна кіль-

кість НПФ.
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Ðîêè 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Çàãàëüíà ê³ëüê³ñòü ÍÏÔ (Knpf) 48 75 91 102 108 101 96 94 
Íîðìàòèâíà òà äîñòàòíÿ ê³ëüê³ñòü: 
ãîë³â ðàä ÍÏÔ (GRnorm), îñ³á 48 75 91 102 108 101 96 94 
ñåêðåòàð³â ðàä ÍÏÔ (SRnorm), îñ³á 48 75 91 102 108 101 96 94 
ê³ëüê³ñòü ³íøèõ ÷ëåí³â ðàä ÍÏÔ 
(CHRnorm) (áåç óðàõóâàííÿ ê³ëüêîñò³ 
ãîë³â ðàä ÍÏÔ òà ñåêðåòàð³â ðàä ÍÏÔ), 
îñ³á 

144 225 273 306 324 303 288 282 
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Розрахунок нормативної та достатньої кількості голів рад НПФ (GRnorm)

здійснюється за формулою:

(3)

Нормативна та достатня кількість секретарів рад НПФ (SRnorm)

розраховується за формулою:

(4)

Кількість інших членів рад (нормативна та достатня), без урахування голів

та секретарів рад НПФ, розраховується за форрмулою:

(5)

Таким чином, розрахунок рівня забезпеченості членами рад НПФ можна,

шляхом перетворень, здійснити за формулою:

(6) 

Спираючись на дані, що оприлюднює Нацкомфінпослуг та УАІБ, розра-

хунок рівня забезпеченості членами рад НПФ ми можемо здійснити у період

2005–2008 рр., адже інформація щодо фактичної кількості членів рад НПФ за

інші періоди не була оприлюднена.

Здійснимо розрахунок рівня забезпеченості членами рад НПФ за період з

2005 по 2008 рр. (табл. 4), спираючись на дані, наведені в табл. 1. 

Таблиця 4. Рівень забезпеченості членами рад НПФ, авторська розробка

За отриманими розрахунками авторами виявлено низький рівень забез-

печеності членами рад НПФ. Вирішенню цієї проблеми сприятиме посилення

уваги до збільшення кількості фахівців цієї сфери шляхом підготовки їх у спе-

ціалізованих освітніх закладах та можливо, збільшення кількості таких закла-

дів, що зможуть надавати якісний рівень підготовки членів рад НПФ.

Адміністратори НПФ. Спеціальні знання адміністраторів [3] передбача-

ють розробку внутрішнього положення про здійснення адміністрування

НПФ. Перелік функцій, що здійснює адміністратор НПФ, досить значний [2],

що покладає на нього досить високий рівень відповідальності та висуває висо-

кі вимоги до якісної підготовки цих фахівців. 

Вивчивши вимоги законодавства щодо кількісного складу персоналу ад-

міністратора НПФ [2], зазначимо: якщо адміністрування НПФ здійснюється

професійним адміністратором, він повинен мати не менше 3 кваліфікованих

працівників, а також керівника підрозділу, що здійснює ведення персоніфіко-

ваного обліку учасників. Отже, мінімальна нормативна чисельність фахівців з

адміністрування НПФ у професійного адміністратора складає 4 особи за умо-

ви, що його виконавчий орган одноосібний. У складі персоналу з адміністру-

вання НПФ виокремлюють групу фахівців – головних бухгалтерів адміністра-

тора НПФ, які ведуть бухгалтерський облік та фінансову звітність НПФ.
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.min npfnorm KGRGR ×=

.min npfnorm KCHRCHR ×=
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Ðîêè 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Ôàêòè÷íà ê³ëüê³ñòü ÷ëåí³â 
ðàä ÍÏÔ (PFCHR), îñ³á 

132 122 135 140 
äàí³ 

â³äñóòí³ 
äàí³ 

â³äñóòí³ 
äàí³ 

â³äñóòí³ 
äàí³ 

â³äñóòí³ 
RCHR – ð³âåíü çàáåçïå÷åíîñ-
ò³ ÷ëåíàìè ðàä ÍÏÔ, % 

29 24 25 27,7 - - - - 
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Змінами у законодавстві про НПЗ визначено, що НПФ має користувати-

ся послугами з адміністрування лише одного адміністратора [1]. Припустимо,

що адміністраторами НПФ є лише професійні адміністратори. За такого при-

пущення ми можемо визначити рівень забезпеченості спеціалістами з адмі-

ністрування НПФ. Вихідні дані для розрахунку рівня забезпеченості спеціа-

лістами з адміністрування НПФ представимо у табл. 5.

Таблиця 5. Визначення рівня забезпеченості спеціалістами

з адміністрування НПФ, авторська розробка

Розрахунок рівня забезпеченості спеціалістами з адміністрування НПФ

проводиться авторами за формулою:

(7)

де RADM – рівень забезпеченості спеціалістами з адміністрування НПФ, %;

PFADM – фактична кількість працівників адміністраторів НПФ, осіб; ADMnorm

– нормативна та достатня кількість персоналу професійного адміністратора

НПФ (без урахування кількості головних бухгалтерів адміністратора), осіб;

GBnorm – нормативна та достатня кількість головних бухгалтерів адміністра-

тора, осіб.

При цьому загальна нормативна та достатня кількість персоналу профе-

сійного адміністратора НПФ (ADMznorm) розраховується за формулою:

(8)

де ADMmin – мінімальна нормативна та достатня кількість персоналу профе-

сійного адміністратора НПФ, що дорівнює                 особи для 1 НПФ з

урахуванням кількості головних бухгалтерів, при цьому в роботі виконується

наступна умова:                     особи для 1 НПФ, GBmin = 1 особа для 1 НПФ;

GBmin – мінімальна нормативна та достатня кількість головних бухгалтерів

адміністратора, осіб, що дорівнює GBmin = 1 особа для 1 НПФ; Knpf – загальна

кількість НПФ.

Нормативна та достатня кількість персоналу професійного адміністрато-

ра НПФ (ADMnorm) без урахування кількості головних бухгалтерів адміністра-

тора розраховується за формулою:

(9)

Нормативна та достатня кількість головних бухгалтерів адміністратора

(GBmin) розраховується за формулою:

(10)
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4min ≥ADM

,)( minmin npfznorm KGBADMADM ×+=
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.min npfnorm KADMADM ×=

%,100
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=
normnorm

FADM
ADM
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.min npfnorm KGBGB ×=

Ðîêè 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Çàãàëüíà ê³ëüê³ñòü ÍÏÔ (Knpf) 48 75 91 102 108 101 96 94 

Ôàêòè÷íà ê³ëüê³ñòü ïðàö³âíèê³â 
àäì³í³ñòðàòîð³â ÍÏÔ (PFADM) 

37 41 40 50 44 43 40 37 

Íîðìàòèâíà òà äîñòàòíÿ ê³ëüê³ñòü 
ïåðñîíàëóïðîôåñ³éíîãî àäì³í³ñòðàòîðà 
ÍÏÔ (ADMnorm), îêðåìî ãîëîâíèõ 
áóõãàëòåð³â àäì³í³ñòðàòîðà (GBnorm) 

144 225 273 306 324 303 288 282 

48 75 91 102 108 101 96 94 
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Виходячи з вищенаведених авторами формул розрахунок рівня забезпече-

ності спеціалістами з адміністрування НПФ, можна перетворити та здійснити

за формулою:

(11)

На рис. 1 відобразимо, наскільки фактична кількість підготовлених

адміністраторів відхиляється від нормативної.

Рис. 1. Динаміка фактичної та нормативної кількості адміністраторів НПФ

у 2005–2012 рр., авторська розробка

Визначимо рівень забезпеченості фахівцями з адміністрування НПФ за

період 2005–2012 рр. за формулою (11), спираючись на дані з табл. 4 та рис. 1.

Отримані результати представлено в табл. 6.

Таблиця 6. Рівень забезпеченості фахівцями з адміністрування НПФ,

авторська розробка

Виходячи з розрахунків рівня забезпеченості фахівцями з адмініструван-

ня НПФ, поданих у табл. 5, авторами виявлено проблему низької фактичної

забезпеченості фахівцями з адміністрування НПФ.

Вирішення науково-практичної проблеми низького рівня фактичної

забезпеченості спеціалістами з адміністрування НПФ по відношенню до нор-

мативних вимог повинно відобразитись у створенні сприятливих умов для їх

підготовки, створенні нових робочих місць шляхом перепідготовки персоналу

для обіймання посад спеціалістів з адміністрування НПФ та головних бухгал-

терів адміністраторів НПФ.

Банки-зберігачі НПФ. Аналізуючи нормативні документи з НПЗ щодо

кількісного та якісного складу банків-зберігачів для одного НПФ, зазначимо,

що окрім того, що один НПФ може обслуговуватися тільки одним зберігачем

(1 НПФ = 1 Зберігач), нормативна інформація щодо кількісного та якісного
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òàìè ç àäì³í³ñòðóâàííÿ ÍÏÔ, % 
19,3 13,7 11 12,3 10,2 10,6 10,4 9,8 

 



складу зберігачів відсутня. Це унеможливлює розрахунок показників норма-

тивної і достатньої кількості фахівців з депозитарної діяльності НПФ та рівня

забезпеченості цими фахівцями НПФ.

Компанія з управління активами НПФ для організації злагодженої роботи

НПФ здійснює управління активами згідно інвестиційної декларації НПФ та

правил оцінки і управління ризиками, пов'язаними з інвестуванням пенсій-

них активів [2]. На ринку НПФ одна компанія з управління активами (КУА)

може здійснювати управління пенсійними активами декількох НПФ [4], про

що свідчать статистичні дані, які наводить Українська асоціація інвестиційно-

го бізнесу [11]. У результаті аналізу нормативних вимог до кількості персоналу

КУА НПФ з'ясовано, що в законодавстві з НПЗ не визначено їх нормативну

чисельність, як і банків-зберігачів.

Висновки. У статті розроблено методичний підхід до визначення норма-

тивної і достатньої кількості фахівців та рівня забезпеченості фахівцями, що

організують функціонування НПФ. У процесі критичного аналізу законодав-

чих вимог до НПЗ виявлено, що для банків-зберігачів та КУА НПФ не вста-

новлено нормативи чисельності персоналу, тому розроблений авторами мето-

дичний підхід може застосовуватися для визначення нормативної і достатньої

кількості голів та членів рад НПФ і адміністраторів НПФ, рівня забезпеченос-

ті ними для НПФ. По мірі розвитку системи НПЗ та усунення недоліків у вста-

новленні вимог до нормативної чисельності персоналу зазначених груп фахів-

ців з НПЗ авторами у перспективах подальших досліджень будуть проведені

комплексні розрахунки визначення кількості всіх груп фахівців з НПЗ та буде

визначено рівень забезпеченості ними ринку НПФ.
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Міжнародні фінанси: Навчально-методичний посіб-
ник. – К.: Національна академія управління, 2011. –
300 c. Ціна без доставки – 30 грн.

Автор: О.І. Соскін. 

У посібнику розкриті основні положення, сут-

ність, механізми та функції міжнародних фінансів,

розвиток та сучасний стан світової валютної системи

та міжнародних фінансових ринків; проаналізовані

сучасні тенденції у сфері міжнародних фінансів. По-

сібник сформовано відповідно до вимог Болонського

процесу. Видання містить комплексні тестові завдан-

ня, питання для самоконтролю, глосарій. У посібни-

ку знайшли відображення актуальні сучасні дослід-

ження у сфері міжнародних фінансів, матеріали фахових періодичних видань

«Актуальні проблеми економіки», «Економічний часопис – ХХІ» та інших.

Посібник призначено для студентів та аспірантів економічних спеціаль-

ностей, а також тих, кому цікаво сформувати власне розуміння проблематики

міжнародних фінансів.
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